+ orunun bu son kismina verilecek cevap hem sevets, hem de <hayirs dir,
h Eger c'nin yalmz sayisal kismum diisiiniirsek, c*, c’den biiyiik olabilir,
¢ = 300.000.000 olduguna gire c? = 300.000.000 X 300,000.000 = 90.000.000.000.000
eder ki, bu tabii 300.000.000'den biiyiiktiir,

Bununla beraber c, 300.000.000'a veya herhangi bir sayiya esit degildir. Bir
sayi kendi kendine bir hiz degildir. Bunun igin ayrica birimlere ihtiyag vardir,
saatte kilometre, saniyede metre v.b. gibi. ¢ aslinda saniyede 300.000.000 met-
redir, Simdi bunun karesini alirsamiz, béylece hem sayilann hem de birimleri
birbiriyle ¢carpmak zorundasimiz, Bagka bir deyisle ¢ = 300.000.000 saniyede
metre X 300.000.000 saniyede metre, ya da 90.000.000.000.000.006 (sanivede
metre)?. (Saniyede metre)® olan bir deﬁer ise arttk bir hizi simgeleyemez, Bu
bir hiz karesidir ki o artik tamamiyle baska birseydir. Bundan dolayr ¢*'nin
sayisal yon bakimindan c'den bilyilkk olmas:, ¢'nin muhtemel maksimum hiz
olmas: ile hi¢ bir iliskisi yoktur,

Simdiye kadar bana kimse Einsteinin denkleminde ¢*'nin bir de m ile
carpilmasindan dolayr sayisal degierin daha da’ bityiidiigiinii belirterek bir soru
sormad). Varsayahm ki m bir kilograma esit olsun, (¢iinkii o bir kitleyi sim-
gelemektedir). ¢*nin biraz Once buldufumuz sayisal degerini bununla garpar
sak elde edecegimiz sayr yine 90.000.000.000.000.000'dir. Bununla beraber biz
birimleri de birbirleriyle carpmak zorundayiz. Bagka bir deyisle, mc’
90.000.000.000.000 kilogram (saniyede metre)*'ye esittir.

Kitle ile hizin karesi carpimi birimi ise bir enerji birimidir ve enerjinin
korunmas: kanununu bulanlardan biri olan James P. Joule adindan alinan
«joules ile Blgiiliir. Boylece biz bir kilogramlik bir kitlenin 90.000.000.000.000.000
joule'uk bir enerjiye esit oldugunu soyleyebiliriz ve burada hic bir sey, isik
hzimn bir maksimum hiz oldufu prensibini bezmaz. Efier bu size pek kolay
gelmiyorsa, giinliik yasamdan bir Srnekle bunu daha iyi agiklamaga cahsalim.

Siz dilnyanin bir tarafindan Gteki tarafina giden hayali bir dogrudan ge-
Qer.seni:. bu gizginin maksimum uzunlugu 8000 mildir, clinkii bu diinyanin

.Sundl bunu bir syasas haline sokabiliriz, Dﬁnyamn capi (d)'nin 8000 mil
olarak dilnyamizdan gegen olagan en uzun dofiru gizgi oldugunu séyleyebiliriz.

Diinya ile ilgili nemli bir formiil de su sekilde ifade edilebilir: A = 7 d°.
Siz d'nin diinya ile ilgili en uzun dogru cizgi uldugu igin, boyle bir formiilde
d? olarak kullanmanin dogru olmadifinmi séyleyebilirsiniz.

Bunun cevabi d*'nin bir uzunluk olmadigadir, o, 8000 mil X 8000 mil ya da
64,000,000 mil*dir, «Mil»* veya mil kare bir ylizey birimidir, Simdi 64.000.000
mik'yi ¢ ile (ki bu 3,14'tiir ve birimi yoktur) carparsak (A)'mn 200.000.000 mil‘
olduffunu buluruz ki bu da dilnyamzin yiizeyidir.

Sonunda cok daha biiyilkk sayisal bir degere erismemize ragmen, bunun,
d'nin diinyanin olaan en biiyiik uzunlugu olmasiyle hi¢ bir iligkisi yoktur,
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